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ВСТУП 
 

Актуальність теми обумовлена невирішеністю теоретичних, науково-

методичних і практичних проблем, пов’язаних з шляхами підвищення 

ефективності експортної діяльностіпідприємствата розвитком аграрної 

ринкової інституції виноробної галузі. 

Виноробство України є пріоритетною галуззю економіки України, яка 

покликана забезпечувати потреби населення у винній продукції, здійснювати 

експорт винної продукції та наповнювати бюджет. Виробництво 

високоякісного вина в Україні в останні роки має тенденцію до зниження, що 

потребує поглибленого дослідження з нових позицій, а саме за напрямом 

розвитку ринку виноробної продукції з позиції теорії інституціоналізму, 

інституцій та інститутів. Відповідно, складовою цього підходу є формування та 

розвиток якісних формальних та неформальних інститутів та інституцій, які 

приводять до стійкості функціонування ринкувиноробної продукції. 

Виділення в самостійний об’єкт дослідження аграрної ринкової інституції 

виноробної галузі сприяє досягненню актуалізації завдань розвитку виноробної 

галузі, подоланню проблем стримування та концентрації зусиль маркетологів 

щодо підвищення її ефективності. 

У теоретичні та практичні дослідження формування і підвищення 

результативності вітчизняного аграрного ринку, розкриття його специфіки, 

пов’язаної з аграрними ринковими інституціями, вагомий внесок зробили 

науковці В. Г. Андрійчук, С. Л. Ганначенко, П. І. Гайдуцький, С. І. Дем’яненко, 

Ю. С. Коваленко, Т. М. Лозинська, В. А. Мамчур, О. О. Мороз, 

Т.Л. Мостенська, та ін. Їхні праці належать до ґрунтовних, проте постійна зміна 

зовнішньої та внутрішньої кон’юнктури на продовольчому ринку зумовлює 

зміни у формуванні та функціонуванні аграрно-продовольчого ринку, який 

спирається на агропромислове виробництво. За напрямком теорії 

інституціоналізму, інституцій та інститутів в різні часи дослідження 

здійснювали зарубіжні вчені Д. Норт, Р. Коуз, О. Вільямсон, 
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Дж. Ходжсон,Т. Еггертссон та інші; проблеми аграрного ринку в цьому напрямі 

досліджували такі вітчизняні науковці, як В. М. Геєць, В. А. Мамчур, 

М. Й. Малік, В.М. Осипов,С. М. Рогач, та інші.  

З позиції маркетингу проблемивиноробної галузі та кон’юнктуро-

формуюючі фактори перебувають у полі зору багатьох науковців, таких як 

О. А. Авласенко, Д.І. Басюк, Н.Й. Басюркіної,І.В. Білоус, А. Н. Бузни, 

Д. Б. Волинкіна, О. М. ГаркушиЄ. В. Голубкова, Г. І. Загоруйко та ін. 

Деякі теоретичні та науково-практичні проблеми, пов’язані з формуванням 

та розвитком аграрної ринкової інституції виноробної галузі до теперішнього 

часу не отримали належної наукової розробки та узагальнення. Потребують 

поглибленого дослідження маркетингові аспекти розвитку виноробної галузі, 

світовий досвід ринку винної продукції, тенденції експортно-імпортної 

діяльності, механізм державної підтримки виноградарства та забезпечення 

розвитку виноробства з урахуванням вимог СОТ, підходи до програмно-

цільового прогнозування результативності аграрної ринкової інституції 

виноробної галузі. 

З урахуванням зазначеного виникає необхідність у подальшому 

поглибленні теоретичних і методичних положень щодо формування та 

розвитку аграрної ринкової інституції виноробної галузі. Наукова і практична 

актуальність зазначених питань зумовили вибір теми диплома, визначили мету, 

завдання та логіку дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Головною метою дипломної роботи є 

розробка теоретичних, методичних і практичних рекомендацій з пiдвищення 

ефективностi експортною дiяльностi виноробних підприємств. Відповідно до 

мети дослідження у дипломної роботі поставлено такі науково-методичні та 

практичні завдання: 

–  узагальнити теоретичні засади аграрної ринкової інституції та її 

законодавче забезпечення;  

– дослідити маркетингові аспекти розвитку аграрної ринкової інституції на 

рівні галузi і підприємства; 
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– узагальнити методичні підходи до економічного прогнозування; 

– здійснити діагностику стану виноробної галузі;  

– дослідити систему управління виноробною галуззю;  

– узагальнити світовий досвід розвитку ринку винної продукції та 

визначити тенденції експортно-імпортної діяльності виноробної галузі;  

– обґрунтувати концепцію державної підтримки виноробної галузі з позиції 

світового досвіду. 

Об’єктом дослідження є процеси формування аграрної ринкової 

інституції виноробної галузі.  

Предметом дослідження є теоретичні та методичні аспекти формування, 

розвитку та результативності пiдвищення ефективностi експортною дiяльностi 

виноробних підприємств. 

Методи дослідження. Методологічною основою дипломної роботи є 

система загальнонаукових і спеціальних методів, що дозволило дослідити 

шляхи пiдвищення ефективностi експортною дiяльностi виноробних 

підприємствз урахуванням світового досвіду як складової агропродовольчого 

сектора економіки України. Для вирішення поставлених завдань у дипломній 

роботі використано загальнонаукові методи дослідження: аналізу та синтезу 

(для здійснення теоретичних узагальнень формування аграрної ринкової 

інституції в Україні та її особливості з позиції агробізнесу), абстрактно-

логічний (для визначення ефективностi експортной дiяльностi виноробних 

підприємств, системи управління галуззю, тенденцій експортно-імпортної 

діяльності, формування висновків), монографічний (для визначення 

маркетингових аспектів розвитку  виноробної галузі); метод групувань, 

математичної статистики та порівняльного аналізу (для здійснення 

співставлення розвитку ринку вина в Україні, світового досвіду); графічний (під 

час побудови діаграм і графіків, визначення залежностей); факторний та 

метод математичної статистики (для здійснення діагностики стану розвитку 

виноробства). 
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Для обробки економічної та статистичної інформації, розрахунків, 

побудови таблиць, діаграм та графіків використовувалися програмні пакети 

Microsoft Exel for Windows. 

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-законодавчі акти за 

профілем дипломної роботи, матеріали Державної служби статистики України, 

дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, статистична та 

бухгалтерська звітність підприємств виробництва винограду та винної 

продукції, вітчизняні та зарубіжні наукові праці (монографії, статті, тези, 

збірники наукових праць, результати досліджень), періодичні видання та 

матеріали науково-практичних конференцій. 

Наукова новизна одержаних результатів.На основі системних 

досліджень обґрунтовано теоретичні, методичні та прикладні рекомендації 

щодо формування, розвитку та результативності аграрної ринкової інституції 

виноробної галузі. Основні наукові результати такі: 

вперше: 

– запропоновано концепцію формування цільової інтегрованої 

організаційної структури маркетингової діяльності аграрної ринкової 

інституції виноробної галузі як сукупності певним чином підпорядкованих і 

взаємопов’язаних служб, відділів, підрозділів підприємств, що здійснюють 

маркетингові функції в галузі, пов’язані з товарними та грошовими потоками 

в системі споживання виноробної продукції; 

удосконалено: 

– теоретико-методичне обґрунтування прогнозної екстраполяції для 

здійснення економічного прогнозування результативності аграрної ринкової 

інституції виноробної галузі з застосуванням методу середнього рівня ряду 

показників за п’ять років таметоду часткових пристосувань при здійсненні 

автором розрахунків варіантів програмно-цільового прогнозу; 

– стратегію розвитку ринку винної продукції, яка повинна спиратись на 

певні правила та прийоми та на обґрунтовані першочергові завдання, що мають 
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перспективу для розвитку маркетингової діяльності аграрної ринкової 

інституції виноробної галузі; 

– теоретичний підхід до побудови аграрної ринкової інституції та ринкової 

інфраструктури виноробної галузі, що є керованою виробниками і покупцями 

соціально економічною системою, яка функціонує в умовах правової держави з 

метою забезпечення якості життя людей відповідно до постійно зростаючих 

світових стандартів та являє собою сукупність товарного і грошового обігу; 

– методичний підхід до діагностики стану виноробства з урахуванням 

світового досвіду розвитку і тенденцій експортно-імпортної діяльності 

виноробної галузі відповідно до результатів її структурної перебудови, 

поетапного просування винної продукції на зовнішні ринки з урахуванням 

особливостей її виробництва в Україні; 

дістало подальшого розвитку: 

– обґрунтування концепції державної підтримки аграрної ринкової 

інституції виноробної галузі з позиції світового досвіду шляхом пропонування 

помірних стабільних та фіскальних регуляторів;  

– зміст категорії «аграрна ринкова інституція виноробної галузі», що 

розглядається як ринок винної продукції, яка враховує систему підприємств, 

організацій, закладів виробничої і невиробничої сфери, що покликані 

обслуговувати, створювати умови для безперебійної та ефективної роботи і 

задоволення потреб споживачів у виноробній продукції з урахуванням вимог 

агробізнесу; 

– формування маркетингової служби, як цільової інтегрованої 

організаційної структури маркетингової діяльності аграрної ринкової інституції 

виноробної галузі, яка спирається також на первісні типові структури та 

інструменти маркетингових комунікацій. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони 

можуть бути використані при формуванні, розвитку та результативності 

аграрної ринкової інституції виноробної галузі в Україні з використанням 

програмно-цільового прогнозування. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломної роботі здійснено узагальнення теоретико-методичних засад 

формування, розвитку та результативності аграрної ринкової інституції 

виноробної галузі з використанням програмно-цільового економічного 

прогнозування. Основні науково-практичні результати дослідження дозволили 

зробити такі висновки: 

1. За результатами теоретичного узагальнення визначено, що ринок як 

система обмежень, сукупність механізмів і стимулів консолідує складові, що 

організовують та забезпечують його функціонування. При цьому слід 

враховувати, що виноробне виробництво складається з виробничо-

технологічного циклу сільськогосподарського і промислового, в основі якого 

лежить вирощування і переробка винограду. Зазначено, що «аграрна ринкова 

інституція виноробної галузі» – це ринок винної продукції, який спирається на 

систему підприємств, організацій, закладів виробничої і невиробничої сфери, 

що покликані обслуговувати, створювати умови для безперебійної та 

ефективної роботи і задоволення потреб споживачів на галузевому рівні. Це 

керована виробниками і покупцями соціально економічна система. 

2. Визначено, що попит на продукцію виноробної галузі залежить від 

асортименту продукції, ціни на неї і від доходів споживачів. Зазначено, що, 

незважаючи на значну свободу товаровиробників та ринкового ціноутворення 

на продукцію, основою є конкуренція. Зазначено, що еластичність попиту за 

доходами – це відносна зміна витрат на обсяги попиту як реакція на відносну 

зміну доходу споживача. 

3. Зазначено, що сучасним завданням маркетологів аграрної ринкової 

інституції виноробної галузіє дослідження кон’юнктури галузевого ринку; 

підвищення конкурентоздатності на рівні ринку, його складових та продукції. 

4. Констатовано, що тенденції експортно-імпортної діяльності виноробної 

галузі свідчать, що світова виноробна промисловість нараховує близько 1200 

найменувань виноградних вин. Виноградне вино відіграє важливу роль у 
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міжнародній торгівлі.Динаміка обсягів експорту та імпорту виноробної 

продукції України за період 2012–2015 рр. свідчить про збереження динаміки 

збільшення позитивного сальдо та одночасно збільшення від’ємного сальдо у 

грошовому вимірі до –73 835,4 тис. дол. США у 2014 р. та його зменшення до   

– 23 118,0 тис. дол. США у 2015 р. При цьому зберігається тенденція щодо 

цінової переваги імпорту над експортом.  

5. Обґрунтовано, що стратегія маркетингу, спрямована на досягнення 

ефективного маркетингу у виноробній галузі,– це втілення комплексу 

домінуючих принципів, конкретних цілей маркетингу на тривалий період. 

6. Констатовано, що результати діагностики розвитку виноградарства в 

Україні за 2010–2014 рр. свідчать про зменшення площ виноградних 

насаджень, але водночас простежується зростання урожайності по 

сільськогосподарських підприємствах майже у 2 рази. Динаміка виробництва 

виноробної продукції в Україні за 2010–2014 рр. свідчить про зменшення 

виробництва виноградного вина у 2,5 рази, в т.ч. вин столових з фактичною 

концентрацією спирту від 9 до 13 % у 1,8 рази, в т.ч. з концентрацією спирту 

більше 15 % у 3,6 рази, що свідчить про структурні зміни та кон’юнктуру ринку 

вина, яка враховує попит споживача. Аналіз даних світової статистики по 

виноградарству за останні 10–15 років показує, що площі під культурою 

винограду в усіх країнах світу стійко стабілізувалися на рівні 7 млн га. У 

деяких країнах спостерігається тенденція до їхнього скорочення. На 

виробництво вина в усіх країнах світу переробляють понад 88 % одержуваного 

винограду. Обсяги виноробної продукції в світі у 2014 р. дорівнюють 270 млн. 

гектолітрів, що становить 92,8 % щодо 2013 р. 

7. Запропоновано оптимістичний варіант програмно-цільового 

економічного прогнозу результативності аграрної ринкової інституції 

виноробної галузідо 2025 р., у якому шляхи і способи розв’язання проблеми 

актуальні незалежно від економічної ситуації в аграрному секторі. Тут за точку 

розрахунку беруться для порівняння прогнозні дані з 2008 року, що дозволяє 

використати відповідну прогнозовану екстраполяцію при формуванні 
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відповідних часових рядів. 
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